

幸福的含义

曾有人问一位睿智的老人如何打发时间。老人微笑而答：“夏天时我会让自己保持凉爽，冬天时我会让自己保持温暖。”这位老人是哲学家乔治·桑塔亚那的母亲。

富贵有时，平淡是福。当我们理解了桑

武汉户部巷
一碗热干面的温暖

文/蔡久饭

武汉是个尤其平民尤其世俗的城市，所以它的吃食都简朴随意，所费不巨。豆皮、鸭脖颈、热干面，是武汉市小吃界的三大金刚，而且都大有来头：豆皮是毛主席钦点过的；鸭脖颈发源于精武路，后来随着池莉的小说传遍全国；但最大牌、最亲切、最令武汉人觉得不能替代的，还得是热干面。

户部巷是武汉人“过早”（吃早饭）的地方，小小的巷子聚集着上百家以经营早点为主的店面，有的已经历数代。只是简朴得可以，卫生条件也令人担忧，但这里的热干面却统一比外面要贵五毛，而且每天早上吃客如云。若是错过了早餐时间，那家很大牌的“石记热干面”老板就对你两手一摊：“卖完啦！明日请早。”

热干面跟北方的炸酱面有些

相似，但是味道香浓得多，它是武汉人生活中最重要的面食，武汉人发自内心地爱这玩艺儿。我同一个武汉司机聊起时，她认为热干面要好吃，精髓在于作为“浇头”的芝麻酱。“现在的热干面没有从前好吃啦，有些店往芝麻酱里兑水掺假……”除了一定要浇芝麻酱之外，热干面的面条也不是普通的面条，一定要是那种加过碱的面，微微有点发黄，吃起来很是筋斗。外地人初来乍到，不一定能吃得惯，但武汉人吃得可欢啦，一碗面条上来，他们还会往里洒一点醋和辣椒酱，为的是让面条稍微带一点水分，吃起来更为爽口。

在武汉，吃热干面的地方是很多的，从前最有名的是蔡林记，它的特点是花样新品种多。还有放牛肉的热干面，但如今已沦落为老通城、四季美那样的地方，去吃只是吃个名气，口味上，它已不如“李包”、“李记”、“石记”之流的坊间名店了。事实上，武汉人也大多喜欢普通原味的热干面，简简单单的纯朴之味，更容易让人长久记住。

户部巷的热干面每碗卖两块钱，仍能维持比较不错的水准。面条筋道有嚼头，作为配料的芝麻酱、蒜汁、酱油、胡椒、味精、萝卜干丁、榨菜丁等一样不少你。“石记”之类的坊间名店往往还拥有秘而不宣的配方，那就越传越玄乎了。



药膳，让假期更健康

一说起药膳，很多人脑海中闪现的就是“药味道重、难吃”等，其实药膳是中药与食物相配，能做到药借食味，食助药性，变“良药苦口”为“良药可口”。上海童涵春堂药业连锁经营有限公司的执业药师、营养师陈黎静说，从中医理论角度来看，秋季的气候特点是阳气渐收、阴气渐长，是“阳消阴长”的过渡阶段，《黄帝内经》中提出“秋冬养阴”，而养阴的关键是防燥。陈药师特别推荐了几款适合在秋季服用的药膳：

虫草益精汤

健康指数：★★★★★

营养价值：★★★★★



营养价值：★★★★★

[材料]燕窝 2 只约 12—15 克，冰糖 50 克。

[注意]冰糖 50 克加水溶化成水拌入。

[功效]养阴润燥、补脾润肺。

[适用]女性在秋季服用尤佳，不妨在长假期间和妈妈共饮几盅燕窝羹，由内而外的美丽让母女更年轻。

菊花明目粥

健康指数：★★★★★

营养价值：★★★★★

[材料]菊花、糯米

[功效]清热、平肝、明目。

[适用]全家皆适用，尤其是使用电脑等用眼较多的人群。

陈黎静药师介绍说，制作药膳前要了解各种药材的习性，放料切忌一味求多，需注意原料是否有配伍禁忌。如肝病忌辛辣；肺病忌苦味；胃病忌甘酸；虚弱者忌发散宜补益；体壮者不宜过用温补；脾胃虚弱者忌油腻饮食；患

疮疡、肿毒、过敏性皮炎或外科手术者忌食“发”物（如虾、蟹、酒、葱、韭等）可先去药店咨询药师的建议，选择适合自己及家人的药膳材料，避免因配伍不当而无效。烹饪时最好不要用味精等调味料，要用小火慢炖细熬。其间不要加水，也不要随意揭开盖子，直到将体积较大的食物和材料熬至软烂的程度，才能熬出多种材料相互交融的鲜味，也更能体现药用价值。

自制药膳的成本价格并不高，基本上都在 10 元左右，以人参、燕窝等入膳则成本略高，每顿在 20~100 元间。以冬虫夏草为主料，因虫草价格已堪比“黄金”，煮一次虫草老鸭汤需数百元，若去正规药店选购散装的冬虫夏草则可省下不少银子。9 月 13 日~10 月 8 日上海购物节期间，参展商家老城隍庙童涵春堂举办“冬虫夏草博览会”，此时服用虫草不仅正当时节，而且还实惠多多哩！

童涵春堂部分连锁门店：

老城隍庙童涵春堂 黄浦区豫园新路 20 号 63556607
童涵春堂国药号 黄浦区人民路 1 号 63304419

童涵春堂大药房 黄浦区西藏南路 829 号 63452009
童涵春堂昌里店 浦东新区昌里路 326 号 58837436
童涵春堂金杨店 浦东新区金杨路 643 号 50716104
童涵春堂洪山参药店 浦东新区洪山路 196 号 58472543



初秋的奢华，“鲍”有滋味

文/彼岸无雨
摄影/程思远

秋带着橘子的清香迎面扑来，仿佛嘹亮的晨曲，冰清而抒情。我整装待发，我的眼，我的肠胃，我的心都在等待一场盛宴。

二十多年前，对中华美食情有独钟，感觉到位居鲍参燕翅之首的干鲍学问最深的新加坡华人许榕到澳洲潜心研制溏心干鲍。由学潜水开始，因为他深知各季节海水的温度、咸度，各类海藻都会对鲍

鱼成长及香味产生影响。有了上好的干鲍，还需有特殊的制作方法。不同于普通的风干鲍鱼，制作溏心干鲍需要一个相当用心的加工过程，要先洗净浸泡彻底去除杂质，然后烧煮烘焙，并由制作者的独门加工技术风干制作而成。一个上等的干鲍完成后，质地厚实坚韧，在干燥的环境下存放 10 年也不会变质。

当我把最后一块犹如

年糕般绵软细腻而富有弹性，入口后唇齿留香的许榕溏心鲍放入嘴中，当我喝掉了杯中最后一口清酒，那浓郁的滋味似乎还在我的口中升腾，也许你会觉得我太矫情，但试过之后我想你会和我一样被这由岁月和制作人的用心酿造出的醇厚风味所迷惑。

锦庐

地址：茂名南路 59 号锦江饭店北一楼；电话：64451717

“中秋”鸭肴乐开胃

迄今已有 400 多年历史的南京著名特产盐水鸭，历来深受欢迎。其口味咸鲜、肉嫩皮薄、肥而不腻，已成为居民夏秋餐桌上不可或缺的一道风味主食荤菜。

据《南京文献·白门食谱》

记载：金陵八月，盐水鸭最著名，人人以为肉内有桂花香，故人们又称为桂花鸭。此鸭采用“炒盐腌、清卤复、烧得干、煮得足”的传统工艺精制而成。

地处卢湾区巨鹿生鲜市场内的“迎博食品”门市部常

年供应南京盐水鸭、芜湖鸭掌宝、馋嘴鸭头、香香鸭翅、极品鸭颈、嘉兴酱鸭等系列鸭肴，仅南京盐水鸭日销可达数十只。时值“中秋”，迎博食品门市部已组织充足货源，以满足市民食鸭风俗。 阿丁

地址：巨鹿路 604 号（襄阳北路口）
电话：62470208



“我赞美欢笑……阳光底下，没有什么能比吃喝享乐更幸福了。”要真正享受吃的乐趣，就要吃得有道，所谓“道”，则是滋味和健康！而泰国菜作为菜中翘楚深得此二者的精髓，当之无愧能让你开怀大笑。

位于吴中路盛世莲花广场的金泰园，以正宗地道的酸辣、清甜风味迅速在申城蹿红，原汁原味之余，又迎合了上海人的口味。而且，有很多人知道厨师长阿顿先生曾为泰国公主做过美味，都竞相来尝试。初来此间，宛如走入一个舒缓、轻松的世界，在柔和的金色调下，梵乐飘飘，顿时身心舒展。

不一会儿有阵阵混着椰香的咖喱味飘过，味觉神经如何能禁得起挑逗？一看，果真是这念念不忘的招牌菜——泰式咖喱炒蟹。制作此菜要选用泰国几十种纯天然的香料，按照阿顿厨师所得的秘传次序一一调配，味道才正宗。将肉蟹用多种香料炒成砖红色之后，然后加入上汤、咖喱和椰浆调配的汤汁，煮熟后非常香浓，咖喱香和椰香伴随着蟹香扑面而来，咖喱鲜甜醇厚，蟹肉鲜嫩可口，令人唇齿留香。

常言说的好，“冷菜是热菜的脸”，无骨凤爪沙律，作为泰国非常有名的一道冷菜，自

然不会让人失望。由多种纯天然香料精心调制的调料姑且不提，最突出的要数这天然、爽口的果酸味。凤爪去骨，爽滑又有弹性，伴着果酸味再混着辣味，自然地你就会想到“清亮”这个词。清新如斯，温和、不冲。吃到嘴里，心里面像开了两扇窗，仿佛有清新的风吹进来。

还有一道说也说不尽的好菜，那就是传说中的 B.B.Q 羊排（新西兰）。带有“传说”色彩无疑是源自于它的口碑，经人口口相传，尝过的都夸其名不虚传。据阿顿先生介绍，腌制新西兰进口羊排的酱料是用香茅、香草根、椰奶等多种香料历经几小时调制出来的，腌制两三天后方可食用，怪不得看起来肥厚的羊排吃起来却滋味浸透呢。就连蘸料也要由柠檬汁、柠檬叶、泰国香菜、泰国辣椒粉等精心调制，真是精雕细刻、好味多磨啊。“扑哧”咬一口，顿时香气四溢，汁水流得满口都是，真有肥而不腻的妙处。

椰汁青咖喱鸡煲，完全用纯天然绿色原料调制的青咖喱口味独特，搭配丰厚的椰奶香味，辣味之余又衍生出多重的口感，一层一层在唇齿间逐次展开。入口甘甜，瞬间辣味又席卷而来，这一张一弛，急速上下的

味觉体验绝对是前所未有的，被咖喱层层包裹的鸡块，滑嫩无比，绝对的巧搭妙配。因为泰国菜从主料到配料多为天然植物，既健康又十分营养，所以肆无忌惮地吃过一圈，你都不用担心会发胖。来过了金泰园，才真正爱上了泰国菜。

地址：上海市吴中路 1050 号 103 铺（盛世莲花广场，免费泊车。）

电话：64066986



燕窝靓颜羹

健康指数：★★★★★

营养价值：★★★★★

[材料]冬虫夏草 3~5 克、老鸭一只、生姜 10 克、葱 10 克。也可与鸡、牛、猪、羊肉等炖服，这类食物属性油脂类，和冬虫夏草同煮，利于虫草有效成分的析出。“冬虫夏草”，流传上千年、有神奇药用价值的冬虫夏草只有中国有，是中国特产，又与人参、鹿茸并称中药三大“宝”。

[功效]冬虫夏草具有补肺肾、止咳嗽、益虚损、养精气等功效。

[适用]虫草与鸡、鸭、牛、猪、羊肉等炖服，可作为日常养生之用，一年四季常服，全家人适宜，尤其适合孝顺吸烟的父亲或是病后体虚，平素体质容易感冒、畏寒自汗者等。

燕窝靓颜羹

健康指数：★★★★★

因为泰国菜